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Apatrakt: Glavna uloga porodice sastoji se u stvaranju osnova za društveno-kulturno i personalno 
formiranje novoro ene jedinke. Porodica se javlja kao posrednik izme u li nosti svojih punoljetnih 
lanova i djece, s jedne strane i društvene zajednice, s druge strane. Djeca e postati zasebne li nosti 

spram kulturnog nasle a i društvenog života koje najprije upoznaju u sopstvenoj porodici. Na in na koji 
e dijete gledati na spoljni svijet, u koji aktivno tek treba da stupi, zavisi od toga šta i kako mu roditelji, 

starija bra a i sestre i drugi odrasli lanovi porodice prenose iz tog svijeta, kako oni sebe i svoju okolinu 
vide i doživljavaju, kako u njoj u estvuju i da li prihvataju ili odbacuju svoje okruženje. Savremena 
porodica zadržala je u sebi mnoge odlike patrijarhalnosti. Me usobna povezanost lanova porodice, 
sprovo enje procesa socijalizacije i zainteresovanost za djecu ponekad ima odlike “bizarno iskazanih 
osje anja” - po ev od pretjeranog sputavanja i potrebe da se djeci “obezbijedi sve” po svaku cijenu do 
potpunog zanemarivanja dje ije potrebe za ljubavlju i iskazivanja ravnodušnosti u kontaktima ili 
otvorenih i prikrivenih formi zlostavljanja djece. Dosadašnja izu avanja nesumnjivo su potvrdila da je u 
etiologiji kriminaliteta neophodno sagledati porodicu kao kriminogeni faktor. Kriminogeni uticaj 
porodice objašnjava se razli itim shvatanjima, po ev od isticanja porodice kao jedinog i najvažnijeg 
kriminogenog faktora, pa do posmatranja porodi nog miljea u sklopu drugih kriminogenih faktora na 
makro i mikro nivou uzro nosti. Harmoni an razvoj djetetove li nosti mogu e je da bude ostvaren samo u 
relativno stabilnoj emocionalnoj atmosferi u kojoj dijete raste. Karakteristi an na in na koji roditelji 
pokazuju svoju uzajamnu ljubav i ljubav prema svojoj djeci je najzna ajniji za odre ivanje emocionalne 
atmosfere u porodici. U porodi nom okruženju dijete prolazi kroz najzna ajniji proces svoga razvitka – 
kroz socijalizaciju. 
 
Klju ne re i: porodica; djeca; roditeljstvo; kriminologija; kriminogeni faktor.  

Položaj djeteta u porodici i društvu mijenjao se od vremena postanka ljudske zajednice do danas, zavisno 
od ispoljenog kulturnog stava okoline prema djeci i mladima. Fizi ke i psihi ke osobine djeteta, formirane 

njegov položaj u društvenoj zajednici bude pot injen, što se po nekim osobinama nije promijenilo ni do 
današnjih dana. Zavisnost djece ogleda se u tome što odrasli jednostrano donose odluke o tome koli
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Prema antropološkom shvatanju, životna istorija svakog pojedinca predstavlja po etak prilago avanja 
se prenose s jedne generacije na drugu. Od trenutka kada dijete do e na svijet, 

obi aji društva, u kojem je ono ro eno, odre uju okvir njegovog budu eg životnog iskustva i ponašanja.
Prema Benediktu, nijedna osobina plemenske društvene organizacije kojoj 
govori, niti pak lokalne religije u ijem je duhu odgajano nije bila utisnuta u oplodne elije njegovih 

Od momenta kada se rodi, dijete po inje da razvija svoju li nost u odre eni socijalno
što je ljudskoj vrsti potrebno da pre e dugi put od psihofizi ke, emocionalne i socijalne zrelosti, 

ro enjem djeteta nastaju obaveze i odgovornost za roditelje i društvenu zajednicu da se staraju o novom 
lanu. Dosadašnja istorija ukazuje na zna ajnu biološki i socijalno zasnovanu vezu izme u roditelja i 

djece, kojom se obrazuje porodica kao specifi na društveno kulturna tvorevina, koja je zajednica li nosti, 
kao posebnih individua i kao lanova porodi ne zajednice i dio odre enog društveno
Porodica je univerzalno rasprostranjena u svim civilizovanim ljudskim društvima, a sudbina žene i djeteta 
uvijek je bila vezana za sudbinu porodice. Istorija porodice i položaja djeteta u njoj najlakše se može 

a, srednjeg vijeka i gra anskog društva.

Od najdavnijih vremena postanka ljudske civilizacije do danas, potomci nisu imali mogu nost da biraju 
kulturne sredine u kojoj e se roditi i odrastati. Tek po ro enju, njihove li nosti se 

formiraju kroz složene procese kultivacije, socijalizacije i individualizacije, u uslovima kulturnog naslje a 

U prvobitnoj zajednici, tek na po etku srednjeg stupnja divljaštva, sa pojavom sto arstva i zemljoradnje, 
rod ili gens. Me usobni odnosi lanova zajednice zasnivali su se na 

principu solidarnosti me u lanovima roda, što im je omogu ilo da opstanu i produže svoju vrstu. Ovaj 
period se odlikovao relativnom ravnopravnoš u muškaraca i žena. Postojala su dva na ina ra unanja 
srodstva: po maj inom i po o evom stablu. Prvi sistem je bio vremenski stariji od drugog. U njemu se 
muž, odnosno otac djeteta nije smatrao pripadnikom rodovske, odnosno porodi ne grupe kojoj su 

nad ženom i djecom vršio je najbliži krvni srodnik žene, maj in brat, ujak 
djece. Na višem stupnju varvarstva, sa nastankom privatne svojine i klasnog raslojavanja društva, nastao 
je patrijarhalni model porodi nog života, koji dominira u svim raslojenim društvima. Njegova osnovna 
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svojstva ostala su ista: privatna svojina, o inska i muževljeva vlast i pot injenost žene i djece autoritetu 
muža i oca.

U starom vijeku, tokom perioda robovlasništva, došlo je do raspada rodovsko plemenskog društva i 
U starom Egiptu me u faraonima je bio est obi aj da se 

žene sopstvenim erkama. Religija je obavezivala vjernike da se staraju o zaštiti siromašnih i nejakih, 
naro ito starih osoba, djece i siro adi bez majki. 

period jevrejske istorije bio je obilježen matrilinearnim srodstvom. Djeca su smatrana božjim 
darom, a njihova brojnost božjim blagoslovom.

koju je svaki ovjek morao da izvrši prema 
državi. Muški potomci održavali su kult ognjišta, a sa prakti ne strane, djeca oba pola bila su pomo  i 

U anti koj Gr koj postojala je apsolutna vlast šefa porodice. Ra anje djece je bio osnovni ci
Majka je bila obavezna da se stara o djeci, i to o dje aku dok ne dobije u itelja, a o djevoj ici dok se ne 
uda. Djevoj ice su rasle sa dje acima sve do polne zrelosti i u estvovale u svim tjelesnim vježbama.

U robovlasni kom Rimu najvišu vlast pater familias ius vitae ac necis
diritto di vita e di morte primenjivao nad svim lanovima svoje porodice. Neželjena ili nakazna djeca 

predstavljala su ekonomski teret i ugrožavala ekonomsku egzistenciju cijele zajedn
društva patria potestas se sve više ograni avala. Trajan je obavezao oca da u slu aju maltretiranja 
emancipuje svog sina. Hadrijan je za ubistvo sina od strane oca kažnjavao oca protjerivanjem ili 

zabranio je prodaju djece, osim zbog posebnog siromaštva, 
dok su Konstantin i Justijan ograni ili prodaju samo ako se radilo o novoro en etu. Izme u roditelja i 
bra ne djece vremenom su se uspostavila uzajamna prava i dužnosti, a djeca više nisu bila obav
slijepu poslušnost ne samo prema ocu, nego prema oba roditelja.

U srednjem vijeku na brak i porodicu su uticali germanski obi aji. Germanska porodica je patrijarhalnog 
tipa, grupisana oko oca porodice koji je nad ženom i djecom imao ovlaš enje mund mundium
Razli itost mundiuma od rimskog patria potestas je u tome što je otac imao i obaveze prema djeci, a i 
djeci su se priznavala izvjesna prava. Šira porodica srodnici, tako e su imali ovlaš enja u zaštiti djece. 
Ina e, otac je mogao da na samom ro enju odbaci dijete ukoliko sumnja u o instvo ili ako je dijete ro eno 
slabo ili s manom. Isto je pravo pripadalo i majci. Ako se otac nije starao o djetetu na na in kako 
zahtijevaju obi aji ili djetetovi srodnici o. Uopšte, o eva vlast je 
prestajala njegovom smr u, odlaskom, zloupotrebom roditeljskog prava ili progonstvom djeteta.

Ve  u srednjem vijeku prema djeci je postojalo nekoliko povezanih tendencija, koje su bile iskazane kroz 
orodi ne odnose. Djetinjstvo je postalo posebno priznato doba u životu 

ovjeka, osnivale su se škole i porodica je polako po injala da se odvaja od starog tipa doma instva ka 
samostalnoj instituciji koja stvara i uva cjelokupni fizi ki i mentalni razvoj djeteta. Porodica i škola 
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po ele su zajedno da formiraju dijete za svijet odraslih prekidaju i njegovo “slobodno djetinjstvo”. 
Me utim, surov odnos prema djeci se zadržao, što se ogledalo u na inu na koji je bilo sprovo eno njihovo 
školovanje (upotreba bi a, zatvora i kazne, kao za zatvorenike najnižeg staleža). Iz opšte ravnodušnosti 
roditelja i zajednice krenulo se ka bizarno iskazanim osje anjima brige i ljubavi.
života djeca su ulazila u zajednicu odraslih gdje su u užoj i široj porod
igre sa njenim mla im i starijim lanovima. Porodica je uspijevala da održi funkciju o uvanja života, 
dobara i imena i nije zadirala duboko u ose anja svojih lanova. 

U 17. vijeku škole su se osnovale samo za djecu iz imu nijih slojeva, a djeca nižeg socio
statusa radila su sa punim radnim vremenom. Djeca siromašnih zanatlija su od svoje šeste
ve  pomagala ocu u zanatu, da bi sa 11 il 12 godina napuštala ku u i postajala šegrti. Slanje djece na 
šegrtovanje i duga odsustvovanja od ku e još više su slabila emotivne veze izme u djece i roditelja. 
Dje aci su rano po injali da se brinu o sebi, a djevoj ice su radile u ku i i pomagale majci sa šest
godina. Starija erka je u uzrastu izme u desete i 15 godine preuzimala svu odgovornost u ku i oko 
doma instva, kuvanja, pranja, ishrane, uvanja mla ih uku ana i brigu oko stoke.

Veliki broj djece je umirao, što je bilo pra eno opštom ravnodušnoš u. Ovakva ravnodušnost je bila 
neposredna i neizbježna po
na tlu Evrope i Amerike razbila je tradicionalni model zajedni kog života. Ako bi se porodici nešto 
dogodilo, dijete je bilo prepušteno samo sebi. U literaturi se navodi da su 
plutali prepuni brodovi napuštene dece sakupljene na ulicama Londona.  

Tek u 19. vijeku nastaju druga ije snage važne za moderan razvoj djeteta novi zakoni i obi aji, profesije 
i institucije, koji su stvorili društveni ok
odgovornost. Osnovni doga aj po etkom modernih vremena bio je povratak brige o obrazovanju i 

Porodica više nije bila samo 
a privatnog prava, namijenjena o uvanju imena i dobara. Briga oko djeteta probudila je novu 

osje ajnost, navike i na in života koji povezuju lanove porodice. U ovom periodu došlo je do pravnog 
regulisanja punoljetstva, djelimi no je ograni ena roditeljsk
djece, uvodeno obavezno osnovno školovanje i zakonski ograni ena bezobzirna eksploatacija dje ijeg 

“zlatni vijek djeteta”.

Tek se 20. vijek može nazvati “zlatnim vijekom djeteta”. U ovom vijeku uspostavljena je prava humana i 
višezna na emocionalna veza izme u roditelja i djece. Izgra en je složen sistem odnosa izme u porodice i 
države. Država se obavezuje da obezbijedi minimum socijalne sigurnosti porodici i njenim lanovima, a 
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kao rukovode im principom  u porodi nim odnosima. Za druga ije postupanje država ima 
da izrekne sankcije krivi nopravnog i gra anskopravnog karaktera. 

Uporedo sa stvarnim promjenama u porodi nim odnosima i socijalno
su se neka teorijska shvatanja koja objašnjavaju ulogu i mjesto porodice i njenih lanova u društvu. Prema 
funkcionalisti koj teoriji, temelj društva je porodica i ona svoju ulogu obavlja za društveno dobro. Taj cilj 
njenog funkcionisanja ostvari e se samo ako svaki  lan vrši svoju funkciju. Porodica je isklju ivo 
zadužena za podizanje i vaspitanje djeteta i za funkcionaliste je dijete subjekt porodi nih odnosa. Bez 
postojanja brige porodice, dijete ne bi bilo sposobno da se prilagodi zahtjevima šire društveno
sredine. Predstavnici kriti ke teorije društva zastupaju sasvim suprotno stanovište u pogledu socijalnog 
položaja djeteta. Porodica, prema njihovom u enju, ima presudnu ulogu u vaspitanju djeteta, ali se djtetov 
položaj u porodici i društvu može okarakterisati kao položaj “zarobljenika” autoriteta. 

zajedno sa psiholozima razvojne škole, unose nov momenat u tuma enje socijalnog 
položaja djeteta. Po prvi put se nau no utemeljuje injenica da detinjstvo predstavlja presudno doba u 
razvoju li nosti. To je podstaklo društvo, u smislu zakonskog i instituc
kroz promjenu ponašanja njenih odraslih lanova prema potomstvu, da postave dijete na pijedestal svoje 
pažnje i interesovanja i time obezbijede njegov neometeni razvoj.

Savremena porodica zadržala je u sebi mnoge odlike patrijarhalnosti. Patrijarhalni porodi ni odnosi 
sa uvali su se u obi ajnom iskazivanju pot injenog položaja djece i supruge žene u odnosu na oca i 
muža muškarca, pri emu se gubi emocionalna privrženost i toplina izme u roditelja i izme u roditelja i 
djece, a pridodaju odlike ubrzanog životnog ritma u kome nema vremena za eš e izlive osje anja i 
posve ivanje jednih drugima. Me usobna povezanost lanova porodice, sprovo enje procesa socijalizacije 

d ima odlike “bizarno iskazanih ose anja” po ev od pretjeranog 
sputavanja i potrebe da se djeci “obezbijedi sve” po svaku cijenu, do potpunog zanemarivanja dje ije 
potrebe za ljubavlju i iskazivanja ravnodušnosti u kontaktima ili otvorenih i prikrivenih 

U praksi stru njaka razli itih profesija zabilježeni su mnogi slu ajevi roditelja koji nisu ostvarili kontakt 
sa svojom djecom na razli itim nivoima njihovog razvoja. Izme u druge i tre e godine života dijete e 
pokazati težnju da ostvari svoju nezavisnost, što ne e nai i na razumevanje kod depresivne ili ozloje ene 
majke koja ima potrebu da produži simbioti ki odnos bespomo nosti izme u sebe i novoro en eta. Tek 
prohodalo dijete želi da istražuje svoju okolinu, ali ne pribjega
predškolsko, pri ljivo dete iznosi niz komentara i pitanja, esto u zatvorenoj formi, traže i objašnjenja ili 
odgovor na njih. Ako je stav roditelja pun predubje enja, roditelji e esto brutalno i sa strahom pri i 
razrješenju djetetovih dilema. Uvjerenje da su djeca “nevina”, da moraju uvijek da se ponašaju “pristojno” 
i prema o ekivanjima odraslih može da prouzrokuje drasti no kažnjavanje djece kada se roditelji osjete 
prikra enim u svojim o ekivanjima. om planu roditelji  izražavaju jedne potrebe i 
o ekivanja usmjerena prema djetetu, a svojim cjelokupnim emocionalnim odnosom i stavom ispoljavaju 
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suprotno. Tako nastaje nesklad izme u ova dva nivoa funkcionisanja ime se poja avaju izgledi za 
nutar li ne i me u

kulturnim stavom roditelja obuhva ena su razna o ekivanja usmjerena prema još nero enom 
djetetu, u smislu izgleda ili pola djeteta, kada e samo slu ajnost mo i da uti e da se ta o ekivanja 

Neki autori smatraju da je kod starije djece lakše identifikovati nerealisti na o ekivanja, kao, na 
primjer, kada roditelj dvogodišnjeg djeteta od njega o ekuje da ima koordinaciju, socijalno opho enje i 
verbalnu komunikaciju etvorogodišnjaka ili petogodišnjaka. Roditelji, u procesu odgajanja svoga 
potomstva, o ekuju da vide sliku dje ije naivnosti, a u djetetovim postupcima nešto besmisleno, smiješno, 
neo ekivano i nerazborito. Ta nerealna slika, sa dozom podsmješljivog, u sebi nosi o
svojim ponašanjem, ina e adekvatnim za odre eni period razvoja, prouzrokuje gubitak naklonosti osoba 

Seksualno ponašanje djeteta prije puberteta izaziva niz poteško a u odnosima izme u djeteta i okoline. 
Roditelji obi no odbijaju da vide dje iji seksualitet i u ve ini slu ajeva dijete zna kako da prikrije onaniju 
i ona prolazi neprimije ena, a ponekad postaje egzibicionisti ka potreba. Nekada roditelji, u takvim 
trenucima, drasti no kažnjavaju svoje dijete smatraju i to izazovom koga treba suzbiti u procesu 
odgajanja. Sem batina, roditelji upotrebljavaju zastrašivanja, zbog kojih je onanija velikim dijelom i 
nastupila, kao, na primjer, da e im odsje i polni organ, da e on sam otpasti, da e dijete postati
Neki e roditelji ovo ponašanje okarakterisati kao prolaznu pojavu, dok e drugi, ubije eni da dje iji 
seksualitet ne postoji, smatrati ponašanje svoga djeteta kao težak patološki poreme aj.

Ponašanje dj aka i devoj ica u svakom ljudskom društvu je razli ito, ali se, isto tako, od njih o ekuje 
razli ito ponašanje, u skladu sa biološkim osobinama njihove razli ite polne pripadnosti. Najpoznatija 
hipoteza o porijeklu polnih razlika je ta da je žena, u stvari, uškopljeni muškarac. Kod dje aka se 

ti e energija i takmi arski duh, a kod djevoj ica poslušnost i briga za druge. Ponašanje koje ne 
odgovara polnim ulogama obi no povla i za sobom sankcije. S druge strane, usljed uro enih polnih 
razlika, koje se ispoljavaju još u ranom djetinjstvu, dje aci i djevoj ice podsti u svoje roditelje da se 
razli ito ponašaju prema njima. Roditelji svoje ponašanje zasnivaju na tome kakvo uobi ajeno treba da 
bude dijete toga pola. To zna i da su skloni da svako ponašanje djeteta, koje smatraju “prirodnim” za dati 

, prihvate kao neizbježno, kao i da primje uju ono ponašanje koje im izgleda neobi no za njegov pol 
(plašljivost kod dje aka i agresivnost kod djevoj ica).

Posebne poteško e u odnosima roditelj dijete nastaju u periodu puberteta. Zbog svog specifi nog 
ocijalnog položaja koji je odre en kulturološki i zakonski, adolescenti su izloženi mnogo ve em riziku da 

u ine paricid u odnosu na punoljetna lica. Prema istraživanju Ketlin Hajd (1995), imaju i u vidu 
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ameri ko zakonodavstvo, adolescentima do sticanja pu
roditeljski dom, iako mogu biti izloženi svakodnevnom maltretiranju od strane roditelja. Oni nemaju 
sopstvene izvore prihoda, proces obrazovanja nisu okon ali i obi no još nisu osposobljeni za obavljanje 

og zanimanja. Kognitivni razvoj adolescenata, njihov na in rasu ivanja i karakterne osobine 
onemogu avaju ih da uo e postojanje nekih drugih na ina postupanja, onako kako bi to u inile odrasle 

osobe “neobi an doga aj”. Odrasla osoba, 
koja smatra da je dalji kontakt sa roditeljima iz nekog razloga neprihvatljiv, najverovatnije e donijeti 
odluku da napusti porodicu. U istraživanjima paricida navodi se hipoteza da mentalno oboljenje ili druga 

iljnija psihopatologija eš e postoji kod odraslih u inilaca paricida nego kod djece u inilaca paricida. 
Prema Hajd (Heide, 1995), rezultati istraživanja mnogih empirijskih studija i klini kih izvještaja su 

osloba anja od zavisnosti ima zna ajne socijalne posledice. Teže posljedice 

djeca ili prepuštaju odlu ivanje drugima, roditeljima na primjer, dok druga prihvataju samo ona rješenja 
koja su suprotna savjetu, bez obzira na to što je takva solucija manje povoljna po njih. Brze promjene od 
djetinjastog do zrelog ponašanja esto su zagonetne i zastrašuju e za dijete u pubertetu, ali i za roditelje. 
Uz održavanje stalnog realisti nog i potpornog stava odraslih, poteško e u odnosima roditelj 
biti ublažene posebno ako odrasli prihvate da intenzivna emocionalna previranja u ovom periodu nastaju 

Biološko psihološki razvoj djeteta i njegov socijalni položaj

Djetinjstvo i mladost, kao periodi razvoja u životu svakog ljudskog bi a, predstavljaju nastavak procesa 
biološke reprodukcije iz trougla žena muškarac dijete, pri emu je trenutak za e a najvažniji u životu 

a se stvara nova individua i odre uje njena cjelokupna nasljedna komponenta i pol.
Od trenutka kada se rodi, dijete po inje da razvija svoju li nost u odre enim socijalno
uslovima. Uz biološki materijal i potencijal, naslije en od predaka, djetetova li nost se formira u porodici, 
koja je dio šire kulturne sredine u kojoj dijete živi. Djeca ne mogu da biraju istorijski, društveni i 
porodi ni milje u kojem e se roditi i odrastati. Zato postoji shvatanje da su od samog ro enja djeca 
suo ena sa “univerzalnim sindromom rizika dolaska na svijet”. Otuda se kao zajedni ka osobina svih 
novoro enih ljudskih bi a isti e njihova potpuna nezašti enost i bespomo nost
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Rast i razvoj ljudske jedinke predstavljaju stalne i dinami ne procese koji se odvijaju od za e a do 
oz itav period trajanja života individue. Razvoj se odvija prema odre enom 

modelu, jer je prenatalni razvoj fetusa i postnatalni razvoj ovjeka utvr en ljudskom genetskom osnovom, 
koja uti e na redosljed javljanja novih karakteristika. Nau na ispitivanj
razli itim dobima starosti ispoljavaju izvjesne opšte forme razvoja, po kojima se jedno doba razlikuje od 
onoga koje mu prethodi i onoga koje nastupa poslije njega. Na razvojne faze ljudskih bi a uti u tri 
me usobno povezana faktora: naslje e, sredina i aktivnosti pojedinca. Ovi inioci uti u na formiranje 
bitnih i neponovljivih karakteristika svakog pojedinca i njegove li nosti, t.j. identitet ljudskog bi a.

vija se kroz jedinstvo izme u 
tjelesnog i duševnog sazrijevanja u odre enim socijalnim uslovima. Biološke, psihološke i socijalne 
komponente, ije se ispoljavanje primje uje u razli itim periodima razvoja djeteta i po kojima se dijete 

, sadrže u sebi niz uslova koji uti u na pojavu neprilago enog ili agresivnog 
ponašanja koje nekada postaje delinkventno. 

Dijete, ije je tjelesno zdravlje slabo, obi no biva osuje eno u svom mentalnom i fizi kom razvoju. Bolest 
u djetinjstvu uti e na stavove i ponašanje djeteta. Ozbiljna i dugotrajna bolest može da uti e na stav 
djeteta prema sebi, što se dalje odražava na kvalitet njegovog ponašanja u svim oblastima života. 

njegov biološko psihološki razvoj zavisi od kvaliteta odnosa izme u roditelja i djeteta.
djeteta u ovom uzrastu može da bude od velike važnosti za konfliktne situacije u koje e dijete ulaziti u 

alna napetost, izazvana nepovoljnim uslovima u porodici, ostavi e trag na 
li nost djeteta. Nezdravi stavovi, formirani u toku prvih godina života, rijetko kada mogu potpuno da se 
uklone, a njihov se uticaj može zapaziti u odraslom dobu.

Predškolsko dijete sve više postaje svjesno sebe i drugih, naro ito u svom osje ajnom i socijalnom razvoju 
i u enju. Ono tako e ispoljava gnjev i ljutnju zbog igra aka, obla enja ili naglog prekida, po njega, 

ometan ili sprije avan kroz duži period 
vremena, pa dijete zbog toga trpi unutrašnju nelagodnost, mogu se javiti izvjesne forme problemati nog 
ponašanja. Ako se takvo ponašanje zadrži dugo, to je pouzdan znak da se dijete time osloba a svojih 
unutrašnjih n Isto tako, dugotrajne i jake traume koje mogu doživeti djeca u svojim 
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porodicama još od najranijeg detinjstva, uti u na pojavu nesposobnosti da se ispolje razli ite emocije. 
snijim godinama života nastaju ponašanja 

koja se opisuju kao “pokušaji samostišavanja”. Neki od tih pokušaja odnose se na odanost jednima i 

samosaka enja, poreme
interpersonalnim odnosima prema odre enim osobama, uti u da bijes i emocionalne potrebe odraslih 
osoba, izazivaju u njima želju za odvojenoš u od drugih ljudi, tokom koje nekada
samodestruktivno ponašanje.

Pred kraj predškolskog doba dijete poseduje sopstveno znanje o sebi i stvara ocjenu o samom sebi i svojim 

anja na uticaje iz spoljnog svijeta. Pojedine vrste saznanja postaju objektivnije, pam enje postaje 
organizovano, trajno i ta no. Djetetova mašta se razvija u crtanju, doživljavanju pri a, bajki i igri.

Pred kraj predškolskog doba, oko šeste godine, dijete postaje: razdražljivo, jogunasto, svadljivo, 
eksplozivno, nezadovoljno i neodlu no. U njemu se javljaju suprotnosti izme u tople nježnosti i hladnog 
odnosa. U to vrijeme dijete esto pati od smetnji u snu, no nog mokrenja i smetnji u govoru. Može da 

ji grube histeri ne reakcije, agresivno i brutalno ponašanje. Poslije šeste godine dijete se ponovo 
stišava. Od tada, pa sve do puberteta, dijete prestaje da oponaša roditelje, a njegovi uzori postaju 
vršnjaci iz ulice ili iz škole. Nastupa period novih odnosa u kojima je najzna ajnije uklapanje u nepoznatu 
sredinu i prihvatanje djeteta u društvo vršnjaka. Dje aci i devoj ice izabra e djecu sli nih osobina i lako 
na i zajedni ki interes sa njima.

U li nosti školskog djeteta diferencira se njegova individu
li nostima pojedine djece postaju manifestne. Dijete, tokom školskog doba, sti e samopouzdanje i 
socijalnu svijest, a njegova egocentri nost sve više opada. Ono ima potrebu da ga okolina uvaži i pohvali. 

školovanja, dijete postepeno razvija sposobnost da živi u skladu sa svojim osje anjima, da 
preuzima odgovornost za sebe i da posmatra sebe kao nešto što vrijedi, ali ne kao savršenstvo.

Formiranje li nosti odvija se prvenstveno u porodici kao “primarnoj l
susre e sa uslovima društveno kulturnog života, koji joj odre uje okvir u kojem se može razvijati kao 
li nost”. Sre a i dobrobit djece zavisi e od stepena ljubavi i odobravanja koje im ukazuju odrasli.

osobe najbliže djeci, esto u svom postupanju prema njima griješe, ophrvani sopstvenim 
strahovima pri pomisli na neka ponašanja, koja sami doživljavaju kao “krivi na djela”. Zato se agresivnost 
kod djece može ispitivati u kontekstu porodi nog okruženja ag
(Haapasolo, Tremblay, 1994) su ispitivali grupu fizi ki agresivnih dje aka u uzrastnom periodu od šest do 
12 godina. Dje aci iz porodica niskog socio ekonomskog statusa koji su pokazivali fizi ku agresivnost, 

sani od strane nastavnika u nekoliko grupa. Ova studija je ukazala da je razvojni put fizi ki 
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agresivnog ponašanja dje aka bio povezan sa porodi nim siromaštvom i lošim roditeljstvom, što sve 
zajedno predskazuje da e se dje aci u budu nosti ponašati delin

Odrasli su ponekad nesvjesno ubije eni da su odgovorni za smrt oca ili majke. Zato djeci usa uju nove 
strahove, polaze i od pretpostavke da oni koji se ne plaše ni ega ne mogu biti dobri. Smrt za djecu esto 
ne zna i ništa drugo do odstranjivan
oduzimanje života i u svojoj mašti ubijaju one koji se suprotstavljaju njihovim željama. Me utim, stalna 
destruktivnost problemati nog djeteta ima druga iji smisao od destruktivnih radnji nor

Vivona i saradnici (Vivona, et al., 1995) su ispitivali agresivno ponašanje kod 89 dece i adolescenata koji 
rijske ustanove. U pore enju sa grupom neagresivnih pacijenata, 

agresivni pacijenti su eš e u prošlosti pokazivali antisocijalno ponašanje, bili žrtve zlostavljanja ili 
zanemarivanja, živjeli u hranjeni kim porodicama i promijenili po nekoliko razli itih 
su boravila kod više razli itih staralaca eš e su se samopovre ivala tokom hospitalizacije. Ovi autori 
smatraju da je daljim istraživanjima neophodno utvrditi razlike izme u pacijenata koji se samopovre uju i 

prema drugim osobama i objasniti odnose izme u prekinutog, nestabilnog ili 
neodgovaraju eg staranja i agresivnosti, posebno u slu ajevima samopovre ivanja.

Umjesto zaklju ka

Porijeklo budu eg moralnog razvitka treba tražiti u prvom društvenom osje anju 
po etku oblikovanja njegove li nosti. Sramota, strah od greške, strah od neuspjeha i griža savjesti 
predstavljaju razli ita osje anja koja se ispoljavaju tokom djetetovog razvoja. Ova osje anja uti u na 
proces društvene integracije djet

„De iji pot injeni status, iji osnov proizilazi iz nesposobnosti djeteta da se samo brani, ima korijen u 
istom dobronamjernom despotizmu na osnovu koga su kraljevi, muževi i gospodari zahtijevali svoje 
moralno pravo“. Tek kada je dijete po elo da se posmatra kao li nost u razvoju, sa svojim biološkim i 
psihološkim osobinama koje su zahtijevale da ima poseban porodi ni i društveni tretman, zajednica je 
nametnula pravila ponašanja prema njemu, i to kako porodici, tako i 
Kao tekovina moderne civilizacije prihva eno je shvatanje da se svako odstupanje od tih pravila ponašanja 
može smatrati inom viktimizacije djeteta, što treba da povla i za sobom odgovaraju e reakcije države.
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Summary 

The main role of the family is to create a basis for socio-cultural and personal formation of newborn 
members. The family appears as a mediator between the personality of its adult members and children, on 
the one hand and the community, on the other hand. Children will become a private person against the 
cultural heritage and social life, which first met in his own family. The manner in which the child will look 
to the outside world, to which active is yet to enter depends on what and how his parents, older siblings 
and other adult family members are transferred from that world, how themselves and their environment 
are to be seen by them and by their experience and how they participate in it and whether to accept or 
reject their environment. Modern family kept many features of patriarchy. Interconnection of family 
members, the implementation process of socialization and interest in children sometimes has 
characteristics of “bizarre expressed feelings” - from excessive restraint and the need to give children 
“provide all” at all costs to complete neglect children's need for love and expression of indifference in 
contacts or overt and covert forms of child abuse. Previous studies have undoubtedly confirmed that the 
etiology of crime necessary to consider the family as a criminogenic factor. A criminogenic family 
influence is explained by the different concepts, ranging from highlighting the family as the only and most 
important criminal factors, to the observation of family backgrounds as part of other criminal factors at 
the macro and micro levels of causality. The harmonious development of the child's personality can be 
achieved only in a relatively stable emotional atmosphere in which the child grows. The characteristic 
way in which parents show their mutual affection and love for their children is the most important for 
determining the emotional atmosphere in the family. In the family environment of the child is going 
through the most important process of their development - through socialization. 
 
Keywords: family; children; parenthood; criminology; criminogenic factor. 

 

 

 

 

 

 

 

 


